Apuntes de Armonia — Bloque 1

1. CONCEPTO DE ARMONIA

En un sentido amplio, el concepto de armonia e®mso y podriamos usar este término
para designar la organizacion interna de cualgisgtéema, musical o no. Asi podriamos hablar de
la armonia del universo o de la armonia de un sisvsa.

En el aspecto musical el término hace referent@an@anera en que los sonidos se combinan
simultdneamente. Cualquier coleccion concreta dasnque suenan simultaneamente recibe el
nombre de acorde. Por lo tanto, la armonia comw@eestudia la formacion de los acordes y las
relaciones que se establecen entre ellos.

En esta asignatura nos vamos a centrar séloesiwlio de la armonia en el sistema tonal.

2. EL SISTEMA TONAL
El sistema tonal es el sistema de composicionaaligue se utilizé basicamente durante los
siglos XVII, XVIIl y XIX. La musica compuesta en tesperiodo se basa en la tonalidad y en la
formacion de acordes por terceras. Este sistempeigiendo su hegemonia desde principios del s.
XX, sin embargo, continda en vigor en las musicasarciales y el jazz.
2.1. Tonalidad
La tonalidad es el conjunto organizado de 7 natesdedor de un eje llamado ténica. La

tonica se convierte en centro del sistema sonsropmo un centro de gravedad alrededor del cual
giran todos los demas sonidos.

Estos conjuntos de notas pueden presentar dos idextkzd: el modo mayor y el modo
menor. La diferencia entre las escalas mayor y menasiste en la distribucion de tonos y
semitonos a partir de la tonica. Podemos formareseala mayor o menor a partir de cualquiera de
las doce notas de que consta nuestro sistema musica

Cualquier escala diatonica particular es, pues, sutsserie de siete notas de la escala
cromatica de doce sonidos. Todas las escalas nsagiereen la misma distribucién de tonos y
semitonos, independientemente de cual sea la tGnicamismo pasa con las escalas menores. A
continuacion puedes observar un dibujo en el queegeesentan todas las tonalidades mayores
posibles, tomando para cada una de ellas una ifetarde de la escala cromatica como punto de
partida. Este dibujo se llan@irculo de QuintasLas escalas se disponen en nimero creciente de
sostenidos hacia la derecha y de bemoles segumawan hacia la izquierda.
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Tonica (1), Dominante (V) y Subdominante (IV), dos grados tonales de la escala, puesto
gue son los pilares de la tonalidad. La tonicaesowmo base de la tonalidad y la dominante y la
subdominante se colocan equidistantes a cada o tdnica. Para cualquier tonalidad estos tres

grados se conservan invariables tanto si el modoag®r como si es menor. Si comparamos DoM
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Sin embargo, el lll y VI grados son diferentes emedo mayor y en el menor, por ello son
los grados modales y determinan el modo.

Recuerda que dentro del modo menor tenemos tres ppsibles de escalas: natural,

melddica y armonica. Las variantes que diferenaiastas escalas se encuentran en la 62 y 72 notas

de la escala.
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2.2. El acorde

La combinacién de 2 o mas intervalos armonicosm&un acorde. En el sistema tonal los
acordes se forman por superposicion de intervaaemtera. Rameau, tedrico del siglo XVIII que
en 1722 escribi6 el primer tratado de armoniaifioétesta formacion de los acordes basandose en
el fenomeno fisico-armoénico, en el cual encontraglosrigen del acorde perfecto mayor en sus

primeros sonidos.
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Los acordes pueden estar constituidos por 3, 40soididos. Los acordes de 3 sonidos se
denominan acordes triada o acordes de quinta. Aofa que sirve de base del acorde se le
denomina fundamental, mientras a las demas notas senomina por el intervalo que forman con

la fundamental. Los acordes triadas constan pudarttamental, tercera y quinta.
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Sobre cada uno de los grados de una escala datgoiriamos formar un acorde triada de

3 sonidos.
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En el modo menor se suele tomar la escala armdmaica formar los acordes, de ahi su
nombre: armonica.
2.2.1. Tipos de acordes triada

Si observamos atentamente los acordes que serf@aohae los grados de una escala mayor
y menor, nos daremos cuenta que en el sistema $0t@lexisten 4 tipos diferentes de acordes
triadas.

1) Acorde perfecto mayor: formado por los intervales38 M y 52 J desde la fundamental.

2) Acorde perfecto menor: 32 m y 52 J desde la fundtahe

3) Acorde de 52 aumentada: 3* My 52 A

4) Acorde de 52 disminuida: 3 my 52D
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Anota en el apartado anterior qué tipo de acorideld se forma sobre cada uno de los
grados de la escala de DoM y lam. Como todas tadassmayores presentan la misma constitucion
intervalica, en todas se formaran acordes similgressmismo pasara en el modo menor.

Es importante destacar:

*El acorde que se forma sobre el primer grado ke escala mayor es siempre un acorde
perfecto mayor. De la misma manera, el primer g@delana escala menor es siempre un acorde
perfecto menor.

*El acorde que se forma sobre el V grado es umdacperfecto mayor, tanto en el modo
mayor como en el modo menor. Para ello en el mogltomnecesitamos alterar la sensible.

*Sobre el VIl grado se forma, en ambos modos, aorde de 52 disminuida. Este tipo de

acorde so6lo aparece en este grado y en el seguadio del modo menor.

Ejercicio 1. Clasifica los siguientes acordes triada.
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Ejercicio 2. Formar sobre cada nota el tipo de acorde que s=ind
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2.2.2. Intervalos armoénicos consonantes y disonaste
Un intervalo melddico es la distancia entre dossigue suenan sucesivamente. En cambio,
[lamamos intervalo armonico a la relacion existamtge dos sonidos que suenan simultaneamente.
En el sistema tonal los intervalos armonicos s@€én en consonantes y disonantes segun

su sonoridad. Un intervalo consonante suena esyatenpleto, produciendo sensacion de reposo.
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Por el contrario, un intervalo disonante suenataids y pide una resolucidon en un intervalo
consonante. Ciertamente, estas cualidades sontigabje histéricamente variables, pero en la
armonia tonal existe la clasificacion siguiente:

-Intervalos consonantes: intervalos de 42, 53ys#d, y 32 y 62 mayores y menores.

-Intervalos disonantes: intervalos aumentados gmuiiuidos, y segundas y séptimas
mayores y menores.

A su vez, los intervalos consonantes se puedeati\adio en:

a) consonancias perfectas: 42, 52 y 82 justa;

b) consonancias imperfectas: 32 y 62 mayores y ragno

Si nos fijamos en los 4 tipos de acordes triadassguforman en el sistema tonal llegamos a
la conclusion de que los acordes perfectos mayomesnores son acordes consonantes, porque solo
contienen intervalos armonicos consonantes. Sinaggob como las triadas aumentadas y

disminuidas contienen intervalos disonantes, estordes se consideran disonantes.

Ejercicio 3. Clasificar los siguientes intervalos arménicos can el ejemplo.
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2.2.3. Funcion tonal de los acordes

Los acordes pueden tener tres funciones diferentes

a) Funcion de tonica: es la funcion de repos@bdgiad y centralidad tonal. El acorde con
funcidn de tonica por excelencia es el primero.uAbs veces el VI también puede asumir esta
funcion, ya que presenta dos notas en comun canoetle de tonica, pero sin el mismo grado de
estabilidad.

b) Funcién de dominante: ejercen esta funcion gl VIl grados, los cuales contienen la
sensible. La sensible se sitla a distancia de gemide la tonica ejerciendo una atraccion hacia
ésta, dandole importancia. También el salto de &stahdente o 4% ascendente en el bajo es
determinante a la hora de establecer la tonalidadyal ocurre cuando enlazamos el V con el |
grados en estado fundamental.

¢) Funcion subdominante: los acordes con funcidsdeminante son el IV, Il 'y VI. Su
mision es anteceder a la dominante. Tanto el llaceinVI grados presentan dos notas en comun
con el IV, de ahi su funcion de subdominante.
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Los mejores grados para utilizar son los gradoalésn |, IV y V. Estos acordes son los
pilares de la tonalidad y basta hacerlos sonarsenaden IV-V-I, para que una tonalidad quede
establecida. Fijémonos que en la sucesion de #stoscordes estan presentes todas las notas de
una tonalidad.

El tercer grado presenta una funcion ambigua, y& tgne dos notas en comun con el

acorde de tonica, pero sin contener la tonica,syraas en comun con la dominante. Debido a esta
ambiguedad se utiliza muy poco.

2.2.4. Inversiones
Cuando una triada tiene su fundamental como nés grave se dice que esti en estado
fundamental. Si la nota mas grave es la terceraatetle se dice que esta en primera inversion y si

la nota mas grave es la quinta del acorde esta ievetsion.

Estado fundamental Estado de 1* inversion Estado de 2° inversion
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Ejercicio 4. Marca la fundamental de estos acordes y di enryegsion estan.
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3.ACORDES TRIADAS EN ESTADO FUNDAMENTAL A CUATRO PA RTES

3.1. Armonia vocal. Tesitura de las voces

El estilo que vamos a adoptar para la iniciacibestudio de la armonia es el vocal, a 4
partes. Por lo tanto, los trabajos deberan esseélgmiara coro mixto: soprano, contralto, tenor ¢ .baj

Hemos de tener presente la tesitura de cada weez qoamocer sus limites, los cuales no
deberan ser franqueados mas que en algun casacexwp

SOPRANO CONTRALTO TENOR — BAJO

(@)

N>

o

Escribiremos las cuatro voces en dos pentagranmasl gentagrama superior, en clave de
Sol, se escribiran las voces de soprano y contiadtaota destinada al soprano se escribira con la
plica hacia arriba, y la nota del contralto corpl@a hacia abajo. En el pentagrama inferior, en

clave de Fa, se escribiran el tenor y el bajo eagulita arriba y abajo respectivamente.
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3.2. Disposicion de los acordes

El nUmero de partes o voces a utilizar en lazaeidn de los trabajos sera cuatro. Puesto
gue los acordes triadas tienen tres sonidos tewdraque duplicar (repetir) uno de ellos. La
duplicacidon de la fundamental es la mas usual gmendable (de momento practicaremos ésta),
aunque también puede duplicarse la tercera.

Nuestro sentido arménico exige una disposiciomodeacordes que proporcione claridad y
equilibrio. Esta distancia equilibrada puede corbpree en la serie natural de los armonicos, en
donde claramente se observa que los sonidos sergranu mas alejados entre si en las regiones
graves, y progresivamente se acercan en las regmmedas. La disposicion mas comun de un
acorde situa los intervalos amplios en la parteriaf y los intervalos mas pequefios arriba.

No debe producirse un intervalo mayor de 8% entevabces inmediatas, a excepcion del
tenor con el bajo. Entre estos ultimos incluso diséancia de dos octavas puede sonar bastante
bien.

Comparar la sonoridad del mismo acorde escritoodenthneras diferentes:
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Los acordes pueden escribirse en dos posiciones:

1) Posicién unida o cerrada: cuando las vocesrisups (soprano, contralto y tenor) quedan
encerradas en los limites de una 82. Se exceph@celque puede estar a mayor distancia de 82 del
tenor. Para construir un acorde en posicion uridata con colocar, a partir del tenor y en sentido
ascendente, o partir del soprano y en sentido ddsoée, las notas correlativas del acorde.

2) Posicién separada o abierta: cuando hay unara®pn de una octava 0 mas entre
soprano y tenor.

Un acorde se dice que esta en 12 posicion, oipogie 82, cuando la fundamental esta en el
soprano; en 22 posicion, o posicion de 3?2, cuaadertera del acorde esta en el soprano; y en 32

posicion o posicion de 52, cuando en el soprardlas® del acorde.
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Ejercicio 5. En el siguiente fragmento de un coral de Bach lesaebajo de cada acorde una “A”

si esta escrito en posicidon abierta o0 una “C” & es posicion cerrada.
Bach, Wo soll ich fliehen hin

D)

Ejercicio 6. Escribir sobre las notas dadas, a 4 partes y Zagemhas, los acordes indicados en

e
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estado fundamental en 6 posiciones: 3 unidas¥132Ry 3 separadas (12, 22, 3?%).
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1? posicion
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Ejercicio 7. Sefala si los acordes estan en estado FundamentaP inversidon o en 22, Indica
ademas qué nota se duplica (F- 33- 5%). ¢ Hay alggmle cuatriada?

Coral /n meines Herzens Grunde de la Pasion segiin San Juan BWYV 245 de J. S. Bach

R R N N P R I
S o
Es‘[adoI | | | | | |
Duplic.

3.3. Cifrado de los acordes triada en estado fundamntal

El cifrado es un medio convencional de definir &m®rdes sin necesidad de escribir las
notas. Existen varios tipos de cifrados que, esionas no ajenos a controversia entre ellos y a sus
seguidores, sirven para reconocer mas rapidamesigndicado y construccion de un acorde.

Nosotros vamos a estudiar al cifrado americanajfeeldo por intervalos y el cifrado con
grados tonales.

3.3.1- Cifrado americano

Este cifrado hace referencia a la nota fundameletahicorde, ademas del tipo de acorde que
se forma: Perfecto Mayor, perfecto menor, con $Aemiada o con 5% disminuida. Asi pues, no
menciona para nada la tonalidad en que se estgrado de tension, sino la construccion de cada
acorde en cada momento.

Como no releja ninguna referencia melddica, dezatprincipalmente sobre instrumentos
polifénicos como la guitarra, acorde6n, el pianmado, etc., por lo que es muy utilizado en la
musica moderna (jazz, pop, rock,...). Existe variedadsignificados sobre el mismo cifrado, y
multitud de cifrados sobre el mismo acorde, payde utilizaremos una terminologia comun.

En este tipo de cifrado la fundamental del aceelendica con una letra. Las siete primeras
letras del alfabeto tienen pues una correspondeoncidas siete notas musicales empezando desde

el la.

o
“ o

1
o
(@)

I
3

O MmO W >
I I
) @

I
(%)
e

musicnetmaterials.com 9



En general, cuando escribimos una de estas Etrazayuscula, sin ningun signo mas, esto

indica un acorde Perfecto mayor sobre la nota foneddal que nos indica la letra.

A C
.
[ Fan Py
N >
¢ o

Para indicar que el acorde es perfecto menor tesearias posibilidades: podemos escribir

la letra en minudscula, o bien afadir una “m”, “molin signo menos “-“.

A c Cm Cmin C-
A
[ FanY | _€» | _€» | €©» | _€»
NV 2y =4 2y = 2 =4 2y =
e " " o '
Para indicar el acorde es de 52 aumentada afadirtaom” o “+” y el de 52 disminuida
“dimﬂ o [1] o ”-
A Caum C+ Cdim Ce°
% : ! !
[ f an [P ey B> I B
ANV Hes PED- =4 Sl =4 e
Y, © © a<s O
Ejercicio 8. Cifra los siguientes acordes con el cifrado amadca
1 2 3 4 5 6 7
=N .Q L\n ﬁo | L\n
[ an <) Lab=4 Lo b=4 =4 ey bl 7 &
ANV (@] fo =4 - b4 (@] (@] " &%
'Y O T ' = b e
Ejercicio 9. Escribir los acordes triadas que se indican eifrado.
Fm o) D# 3 F#® 4 Abm 5 A+ Ct 7 D°

)

A3

e

Ejercicio 10. Completa las voces interiores de los siguientesdasdriadas en estado fundamental.

Duplica la fundamental y ten en cuenta la tesitieréas voces y su separacion.

10
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3.3.2- Cifrado por intervalos

El cifrado por intervalos es un método de abrewéatmusical que desarrollaron los
compositores del periodo barroco, en el cual, sdlola melodia del bajo y unas cifras y signos
asociados a éste, el intérprete podia saber logexca interpretar. Asi pues, solo se escribia una
nota en el bajo y se marcaban los intervalos exetedesde éste hasta las restantes notas del
acorde.

Para poder concretar un acorde, en general, teaoes conocer la nota fundamental,
generadora del acorde, y la nota del acorde queafet intervalo mas amplio desde la fundamental
(es decir, la nota mas alejada de ésta). En eb @mdos acordes triada en estado fundamental, la
fundamental del acorde esta en el bajo, con lo moidh podemos cifrar, y la nota mas alejada del
acorde hasta la fundamental forma un intervalo &ePbr lo tanto, un acorde triada en estado
fundamental lo cifrariamos con un cinco. Todosrnomeros arabigos que se colocan en el cifrado
indican intervalos contados desde la voz del bagpdisposicion y las duplicaciones no estan
indicadas por el cifrado. Sin embargo, como el deanas simple que existe es el de tres sonidos y
se ha utilizado mucho, se han establecido unoseomisnalismos que simplifican o aclaran el
cifrado:

1. El acorde en estado fundamental por lo generakrcifra. Asi, toda nota sin cifrado sera
la fundamental de un acorde triada en estado fumcla perfecto mayor o menor, sin sus notas

alteradas respecto a la armadura.

Escritura Interpretacion

. I1 1T Q

il O 11 1 y (@) (@)
7 (@] 11 (@] 1

1T 1 [ FanY O O
AND? © ©

5 1Y)
-©- -©-

-':
7 (@] [@ ]

2. Cualquier signo o alteracién que se coloquejdael@muna nota del bajo se refiere siempre

a la nota que forma un intervalo de 32 ascendexsgedeste.

Escritura A Interpretacion
. IT IT

il 3 11 11 P4

V4 (@) 11 11 7. <y @ )
11 (@) 11 [ FanY 1

=—ho o

b % [y,
£

V.4 <y

(@ )
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3. Se especificaran las notas alteradas de ungoawendo dichas alteraciones no estan en

la armadura, colocando la alteracion corresponelidelante de la cifra que expresa el intervalo.

Escritura

I 12}
1@ ) ”H‘
1T

N

(4

bS ks
b

Interpretacion

) n

P’ A L [

F 4 | 1L <Yy

[ FanY | Iygw il [P}

hANRY4 W 4 Il €Y

Q) L |
|70 1 1 4%

e \° | pod Zh 24

hlF 7 <Y L W~

g o

4. La 5% del acorde convencionalmente no se cifemdo es justa, es decir, en los acordes
perfectos mayores y menores. Pero, cuando la Bfsasnuida, un intervalo caracteristico, se

expresa con un cinco partido.

Escritura

)
7

o)

7

)
il

2

~ |00

5. Una + colocada debajo de una nota del bajoangiie la tercera del acorde es la sensible.
Por lo tanto se tratara de un acorde de domindhtgddo), lo cual nos permitira conocer el tono
(aungue no el modo). Como vimos anteriormente,celde del V grado siempre es un acorde
perfecto mayor, y por consiguiente, algunas veeegsitaremos afadir alteraciones para que esto

se cumpla.

Escritura
D (@)
~) (@)
y.4

gl

+
+
+

Interpretacion

o Py Lr\
¥ A ~r 7O
[ Fan Py oy
\Q\.\)’ ~7 H&S <)
0 o bo
o )" (@] | P RF
hll D (@) h
7 P
+ + +
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Ejercicio 11. Escribir los acordes cifrados a 4 voces. Indicaotealidad cuando sea posible.

#1 2 3 4 5 6 7
[ FanY
ANDY4
[y,
e : @)
) P=Y E— ‘ PO o
Ld DO o
fo
# bs bs 25 ] 3
%
498 9 10 11 12 13 14
(o)
Y
()

. L P | Py
¥ L S A4 /1@ ©
N [@ ] {l(, ﬁ()

+ + + + + + +

3.3.3- Cifrado por grados
Consiste en indicar con niumeros romanos el gradia dundamental del acorde (y no la

nota del bajo). Situar este cifrado por debajo aiehdo intervalico sirve de gran ayuda para

centrarse tonalmente, pues nos permite conocea@a momento cual de los siete grados de la

tonalidad aparece.
J. S. Bach: Oh eternidad, palabra de trueno 7/~

e — -
T e g0

I Iviohlr I IV V 1

4. ENLACE DE LOS ACORDES TRIADAS EN ESTADO FUNDAMEN TAL

El encadenamiento correcto de acordes en estadtarhental es el primer paso para
aprender a realizar una buena armonia. Al princggo cumplirdn las normas bdésicas, sin
preocuparse de la musicalidad resultante que, popmco, y conforme se nos ofrezcan mas

posibilidades, iremos modificando y mejorando.
En un principio, duplicaremos siempre la fundaralkeen todos los acordes. Posteriormente,

se estudiara la duplicacién de la 32.
Para enlazar dos acordes, las voces, en prindgi®n conducirse por el camino mas corto,

por tanto:
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a) se respetaran las notas comunes si las hdgcessi dos acordes consecutivos tienen 1 o
dos sonidos en comun, éstos se mantendran inmeévilEsmisma voz.

b) las demas voces, al pasar al acorde siguignteederan, si puede ser, por grados
conjuntos o al grado mas préximo posible.

Los posibles enlaces entre acordes en estadoremial los podemos clasificar en tres
grupos:

a) Movimiento de fundamentales de cuarta o quinta.

b) Movimiento de fundamentales de tercera o deasex

¢) Movimiento de fundamentales de segunda (o piéns&, aunque no es muy usual).

Vamos a ver ahora cOmo realizar estos enlaces.

4.1- Enlace de dos acordes cuyas fundamentales estédistancia de 42 o 52

Las triadas cuyas fundamentales estan separadasggcuarta o por una quinta tienen una

nota comun, con lo cual, esta nota se mantendla mimsma voz y el resto enlazara por el camino

mas corto.

y)
Y 4 [@ ] > ©> [@ ] [ @ ] © ©> [@ ]
[ Fan) Py b4 P4 oy Fas b4 P4 Py
(o) o S S P=S o S S o
D)

o o o o o o o ©
) O (@)
7 [@ ] [@® ] [ ] [@ ]

5% ascendente 5% descendente

4* descendente 4* ascendente

Ejercicio 12. Enlace de dos acordes cuyas fundamentales est&taacith de 42 o 52 guardando

notas comunes. Indicar la tonalidad cuando sedlgosi

1 9 2 3 4 5 6 7
y 4\
[ Fan)
ANE"4
[y
rax 4 F- 7] | 2
il O ~ | [ d = ] (] - X2 ] [ |
.4 = I - I = | ] | | |2 Y=o | |
| U = | | | | 7 | 7 | Ll | U
! | | | | | ‘ 1 | 1
g+ g5+ + b + % + b}i + +

Existe otra posibilidad para enlazar dos acordesms fundamentales se encuentran a
distancia de 42 o 5% en la cual se sigue mantemiendota comun, mientras que la tercera del
primer acorde pasa a la tercera del segundo acBsefe.enlace resulta util para cambiar de una

posicion cerrada de las voces a una abierta oatisav

Posicion

abierta

cerrada

abierta
Ra

cerrada

abierta

cerrada

abierta

LY

[ @ X

(@)

P
>
P

(@)

Py
>
Pa

Pa

Pa

=

=

J ey
A=

A=

A=

=

cerrada
i (@)
[ £ an
AND" 4
'Y

33

|

a
\03

O

©-

3 —

— O

3a

[@ )

4 [@)

(@)

[@)

(@)

P

5% ascendente

14

5% descendente

>

42 descendente
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Ejercicio 13. Realizar los siguientes enlaces segun el procedimiestudiado anteriormente.

Indicar la tonalidad.

1 2 3-H' 444, 5 | 644,
% ) ) 1 5
. . - i
{7 2 "
ANDY
[Y)
ra X . S . o . =
) ) - ) I = ) |
7~ | | = ) 51 = 7T |
| = 7 | 1 = ] = ?—1 | | '
| [’ ! | [’ | '
+ + i + + +

Otro procedimiento de enlace cuando el bajo propedéantervalos melddicos de 42, tanto
ascendentes como descendentes, es realizarlo 8 comunes. En este caso, todas las voces

procederan por movimiento contrario al bajo.

)

O
Y 4 O
[ fan) P P
AN 4 h=d (@) Py ~F
Y] - LS
-©- — fe)
rax Q (@)
hl O <
7 (@) (@)
©
42 ascendente 42 descendente

Ejercicio 14. Enlazar los siguientes saltos de 42 sin guard&snmomunes. Indicar la tonalidad

cuando sea posible.

1% 2 3 4 5 6

[ fan)
ANDY4
[y
Y > (&)
il M~ ~ | ~ (]
y4 7 | ~ | () |l ~ ~ |
| ! | | | ~ | () ~ Lk | |
| | T ] p —
+ ts + ts +

Ejercicio 15. Ailade el contralto y el tenor en los siguientescgj®s, los cuales presentan enlaces
de acordes en estado fundamental cuyas fundameetthén separadas por un intervalo de 42 o 52.
Usa cualquiera de los 3 métodos explicados anteeote e indica cual has usado (1: enlace
guardando la nota comun mientras las otras vooasi@gnan por el camino mas corto; 2: enlace
con nota comun donde la 32 del primer acorde sali@a 32 del segundo acorde; 3: enlace por

movimiento contrario al bajo).

1 - 2 3 -

4 | | vt | | | . | | .
12 | | JItFJJ.'I'l | | | [y | | | |

&4 2 = L e _-° o—{P e

Dy, LJ | i

Y 2 1) B QJ ! Py

YA I i N i i > = N I
V4 i | ol ! i' { (@) L d i ! i' }

rem [ 1\Y LaM VI I \Y% 1 SibM 1I \% 1 1\
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4 o 5 o 6 -
4 |a| (@) I |.! | ! ﬁ !Ii.
#”4‘4@_, e
o | ’
o) |
ot )
7 e e B B s e < s S
' ] T -
mmYV 1 IV 1 FaM 1 IV I V Som I V 1 1V 1

4.2- Enlace de dos acordes cuyas fundamentales estédistancia de 32 o0 62

Las triadas cuyas fundamentales estan separadasgtercera o una sexta tienen dos notas
en comun, es decir, se diferencian en una sola Hatados notas comunes, que se mantienen en la
misma voz de una acorde a otro, y la otra voz ple@epor grados conjuntos. Como implican un
cambio tan pequefio, estas progresiones se considétzles, ya que apenas hay cambio de

sonoridad.
y!
y af (@) S S (@) (@) (@) (@) (@)
[ Fan © © (@) =y =y <
A3V =y Py Py Py e b=
o o—— 1 —®° o—1 —©
o | e o | e
0 @) @) e @) © ©
o) (@) <
7 (@) (@) (@) (@)
32 ascendente 3% descendente 6” descendente 6 ascendente

Ejercicio 16. Realizar los siguientes enlaces, entre acordessduymlamentales se encuentran a

distancia de 32 o0 62, guardando notas comunesalnditonalidad cuando sea posible.

) 2 3 4 5 6 7
s
SV
)
. . fe
Y W 7 LY | l)
il ~ P = d el (] | ~ i | [] | |
yd ~ il | | M~ ~ M| U | () h |
— L
4t n g 85 B 5 4 b

Otro procedimiento de enlace cuando el bajo progedentervalo melédico de 32, tanto
ascendente como descendente, es realizarlo simlagguaotas comunes. En este caso, todas las

voces procederan por movimiento contrario al bajo.

p 4 (@)
Y 4 = (@)
[ an > h=d P
S —— © — ©
[y o
8-
X (@) S 4
iV O (@)
7 O O
O
3% ascendente 32 descendente
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No siempre es posible realizar un salto de 32 gard@r notas comunes, ya que los saltos
gue se producen son bastante grandes (dos interda&lo4® y uno de 32). Dependera de la
disposicion de los acordes. Se debe evitar la pop®ion de las voces.

Cuando dos voces se mueven hacia arriba, la ¥ezanno debe subir a una posicidon mas
alta que la que acaba de dejar la voz inmediatarisupo viceversa. Si sucede esto, se dice que las

VOCeS S€ superponen.

superposicion superposicion no superposicion (correcto)

P’ A
Y 4 <) [@ )
[ fanY O —— 1 =€) O O =—=—=—== —
w2 8 8 S © 8
——
pen
o || - ©-
© == == - o
raYl (@)
il 3 (@] [@ ]
Z (@ ] O [@ ] (@ )

Ejercicio 17. Enlazar estos acordes a distancia de 32 sin guantiEs comunes.

1 4 2 4 3 4 5 6
= i =

H—F - =

o | | if
= . v

— I — —1 — 1 E——— —
| | ' I | | | ' |

+ A& : s s b bs

Ejercicio 18. Rellena el contralto y el tenor en los siguienjescecios utilizando cualquiera de los

enlaces estudiados. Indica la tonalidad y los grado

s

d

N

| 10N

L

QL

| 1REN

g a1

i
TTTee— NN

1T
TTTe

1T

TN

B

B )

4.3- Enlace de dos acordes cuyas fundamentales estadistancia de 22

Cuando las fundamentales de dos acordes se ermuantlistancia de segunda, el segundo
acorde consta de un grupo de notas completameat® mespecto al acorde anterior. O lo que es lo
mismo, no existen notas comunes. En este casncatienamiento se realiza conduciendo todas las

voces por movimiento contrario al bajo.

ols

(@ ]
Py
©

QQ;’ND
oo

(@)
<

1

s

0|k

O

ND

[ @)

2* ascendente 2% descendente

musicnetmaterials.com 17



Ejercicio 19. Realizar el encadenamiento de estos pares deescaudyas fundamentales se

encuentran a distancia de 22. Indicar la tonalaleshdo sea posible.

19 2 3 4 5 6 7

y 4

(e

AND4

[y

rax = ) o

) ) oy Z— 77 = w= 77 =

7 | 7o I I I = 72 = i I o R
]

+ 5+ b+ 25 #s5 #

Ejercicio 20. Completar los siguientes ejercicios poniendo @ctima los enlaces estudiados.

a
Q () = 0| I S (@)
g\ A = (] ~
(fan W
NV A&
)
rax ) = 1)
)< f 77 o = f
7 s ) i i i = i (@)
A i I ! i i
y < W5y o ® (@) bt r ] bt
(2o
AND’4 T
[y |
o =
75€ 0 o —
P F |. ® f 1) |= |! i IP
chH | . m—— |
4 Do i i I r ) =
5 A i I 2 s — oo —* b <
(91/ g r 4 L 4
[Y)
Y52 e - -
L - | | » -
i - S = = e e — . = =
dy | | L | | || | L |
 — - i i s & i i i i i
g @ 2 I ® & o & | p=|
" -w -w G g
Yy
[Y)
)b - =4 P — — o
.
i et | | i e ! i ot

N
L

B )
N
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E’\pﬁﬁ =! !| =| 0| ’!_ l ! =! i I | ] f — T
T —o @ < & e — e — |
NS, I Lt oo 4 z
L) |
'H‘ :| )
74 o a F—1 2 o - o—f® 2 -
ol | » { ! e X Y s & | } | e » |
{1 T T ]

Estos tipos de enlace los combinaremos para comsegejor musicalidad en las
realizaciones. En éstas deberemos prestar espgeraion a la linea de soprano, la cual se oye
instintivamente como una melodia y debe construise mas cuidado que las voces interiores.
Observar los dos ejemplos siguientes y comparalbsegundo ejemplo es mas musical que el
primero, ademas, en él se ha procurado la indeperaddtmica de las voces, sustituyendo las notas

sucesivas de igual valor por otras de valor supgrigando las notas que pueden ser ligadas.
1

I - & e o S a
H 7 = 7 (o) o) O | = 7 o) 2 [@ )
= & = 1) 77 ) S 77 2 = 1) 77 4
NS e = e f f f © = 7 4 f f i
I ) ro] =) = [@ )] = 7 ro]
il O | =~ =Y | I | [ 5 |
(7 | 7 | [ | I | 7 | | | [ @ )
A | 1 | ! | ! 1 | ! | 1
| | | |
2y | | | | | | | | | | |
P A ) | | ] | = | | | | | = |
g A (7 = () | b= () P | =i (&) I A= =i [@ ]
(D O o A= 7 (@] b4 7 7 o) 77 7 P
NV A T =~ (7 b= =Y = I [o) | [ b=
o F— A F— 1
' T ) 77 = (@) = 77 77
~Je A | [ =) =~ | | | |
Z & ) | o) | =~ | | | 72 | | (@]
A | | | ! | ! | | | |

L

Ejercicio 21. Realizar los siguientes ejercicios combinandceldaces estudiados para obtener una

mayor musicalidad.

a?u # |
o LT |
bl O (]
[ an WL \ D)
ANIY 4 )
() [’

A

O - =
= Jeo ¥ LTT 410 ~ ~ [&]
Z T\ | [&) = ~ |

ul |D i | (] = (&) i I (@]
£ I

L:f' ()
[ Fan Y W2
ANV 7
[y} |

L] GJ £
hall NI £ Py =
7 Hh\ ™ [ ] =4 ™y [

v w | i = ]

B\
-9
N
e
B )
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BN\S
s va

NI L T

[
N
oo
A

< : = nd 7 ) i » 7 ) > ~ ) f 7=
il | | | | I | !
s
H [
O
e}:l" ; - ©
e e i— —— na . — e ——
I l ff I fl | ]
o
rmC
ANE" 4
[Y)
W%Q > = > (@) =4 4 o "
e EE At e S Ess = =
o | ' r | t
e
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rm%
AND"4
[Y)
g hge e e _@ P o . 2
il KN -7kl | | [ | | 1) (&) 4 et | Y 2
e e e e e e
4 ! [ Ty v T
5. MOVIMIENTOS SIMULTANEOS
Al encadenarse unos acordes con otros, las voegiepuealizar los siguientes movimientos
simultaneos:

20

a) Movimiento contrario: las voces se mueven eecdiones opuestas.

H | I | |
D’ 4 | | | =
F 4 [ -~ 77 b= >
[ FanY * b4
AND7.4 = ~ e
e —1> [ —

b) Movimiento oblicuo, una voz permanece inmaovientras la otra se mueve.

o)
P’ A
¥ A [ @) (@]

Fan O
— r J O

?)"W
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¢) Movimiento directo: ambas voces se mueven emdana direccion.

|
I = (@)
F 4 P el 7
[ o M [ @ ] () [ @ ]
V-

o _ 1 — —f =

Si en movimiento directo, las dos voces permanesgaradas por la misma distancia,
entonces marchan enovimiento paraleloDos voces en movimiento paralelo son muy parscida
en su melodia, por lo que suenan como una solazmozu duplicacion. Los compositores de los
siglos XVIII y XIX han evitado sistematicamente logervalos paralelos de unisono, octava y

guinta justa, siempre que su intencion fuese deb@sgna textura de voces independientes.

Cuando la textura contiene mas de dos voces paleomsiderar el tipo de movimiento
existente entre cada voz y las restantes. Veamegemplo:

)

QL

/ 0| Bajo/soprano: mov. contrario
D —o Bajo/contralto: mov. oblicuo
© Bajo/tenor: mov. contrario

61 A Tenor/soprano: mov. paralelo
¢): e Tenor/contralto: mov. oblicuo
s iD Contralto/soprano: mov. oblicuo

Ejercicio 22. Primero indica encima, con cifrado americano, losrédes que aparecen en el

ejercicio. Después, indica el movimiento que se&lpce entre cada par de voces.

|
P>

h
% _TONL
-

B/S:
B/C:
B/T:
T/S: —
T/C: — _—
C/S:
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5.1. Normas sobre las 82 y 52 sequidas

Las octavas y quintas justas seguidas, cuandoosleigen entre las mismas voces, quedan

totalmente prohibidas, tanto por movimiento pacatgimo por movimiento contrario.

8% seguidas

) | | | | : | | | :

i I I 77 i f i i i f

y 4 77 I i i 77 = - i

[ Fan) (&) (o) =i h=d - Lk

<P S 77 12} 14 = = ot Q]
[Y) e | | (J r f/ r/ ure’
| 4 4 J | | o
) 72 1] 77 77 o
) = f f S
— & B | & | & =

I}
|

movimiento paralelo

movimiento contrario

52 seguidas
o) | | . | | | | |
7 T = f T &) T = 77
y 77 = T T 1) <
(S = 7 = =
ANDY4 ro) = P =
[y} | | ]9 ]9— | I f |
4 J | | © - J €l
o) [ ro) I = = [o)
F O | | (o) 7 | |
= ! i  — - ! i -

movimiento paralelo movimiento contrario

Existe una excepcion. Dos quintas seguidas estamtmias cuando la segunda no es justa.

Por supuesto se prohiben también los unisonosdsegui

A Correcto | |
p 4 t T = 77
7 I i < O
 fan = i
ANSY &3 7= 7= 77 = P=y
) f——' FJ - | [
| | Jdo °
0 I = O &3 Y R ©
) 77 Z 7 L
y.4 1o} = O & y =
i i i i .

-
|

Ejercicio 23. Sefalar las 52, 82 y unisonos seguidos defectuosos

R . W WO W N W) W) W W W

y 4 < 1) = = = = "z

Tt 1 i
N O O R 4 4] lsd #d

rax o [&) ] 2 =~

—r——= ———*H ——— e —
| | ' | ' ' l | | |

0 7 8 | 9 | I | 1 J 12 |

ya ) = 2. = = = b= 7 - — = <

RS T

il I P ] [] f) ] | Lh -~

Z— | " — — | | e
T T | | | 1 I r |

A 13 J 14 | 15 | 16 | b bh-o-

A 2. 2, ! ! & v b— !

G — P 2 2 = e F

o | if i i | | |

o) Ié % % -Ié 4 A |7I bll: l’V‘-g-

D P | | = | |

22

)
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5.2. Normas sobre las 82 y 52 directas o resultaste

Los compositores del periodo de la practica corueron precaucion al abordar por
movimiento directo los intervalos de octava y qaifpistas. Ni la octava ni la quinta justa se
abordan normalmente por movimiento directo conosaé ambas voces. Veamos unas pequeias
normas para abordar estos intervalos por movimidinéato:

a) Entre partes extremas (soprano y bajo):
-prohibidas tanto la 82 y la 52 directa cuando el sopranoga®@@or movimiento disjunto.

-permitidas cuando la voz superior hace un movimiento conjunto

PARTES EXTREMAS
N £ S R e = AR = =R == Prohididas- - - - - - - - .
0 | | ‘ [ | | | | | | :
> i i I f I = I T n i i i = i = = i
y =) I I C— I I I I = I < 1 I
[ fan Y 12N =107 I I T P=N 77 =
ANDY © S 77 = = 17} 2 © = 77 77 2
A ] T e eIl T i
/J -ﬁt ,J \ o b= -J- J = ,J J-
- 77 i 154 2 77 © 1} © <
) i T 77 I 154 4 77 i
7 I T I T I 77 4 I 77 i I 77 14 4 77
I I I i T 77 I f T 1 f i i f
| | 1 | ' 1 ]
82 dITECTAS .o SAAITECTAS ...t 82 directa 52 directa

b) Entre partes intermedias: entendemos pdepantermedias las dos voces centrales, o una
central con una extrema (cualquier combinacionab®y que no sea voces extremas).
-permitidas siempre que una de las dos voces proceda por gradpsitos.
-Excepcién quintas directas permitidas cuando se produzoagnados disjuntos, si una de

las dos notas que forman la 52 se encuentra eomreleaanterior.

PARTES INTERMEDIAS

Permitidas. - - . - |_ - ,_] _____________________ | ______________ Prohibida. . . .
9 ! 77 =4 I T 7 ! n T ey ,l
y J— 77 (@) T T 77 I T =
[ £ an W) (@) =i P ==y ro) | |
D 14 T o 172, = f = — ) 77 =4
. | A— | g | 61- rl f | |
—\e[ 4/— -J- = J\ ,J «J-/— -A | J— |
rax & 77 = =) 77
)y 77 i = f = i S
p_A— i i 7 77 I 14 77 i 77
I T T I 77 i I i i T f 77 77 =
] ! | | ! | | | | |
82 directas. .....oooviiiiiii BB UAIECTAS - -+ v ee ettt et et et e e e e e e e

5.3. El unisono

La coincidencia de dos voces en un mismo sonithditdela armonia, por esto no hay que
abusar de unisonos. También es verdad que el wnizeede ser consecuencia de un logico
movimiento de las voces, y, entonces, 10 que segien sonoridad se gana en musicalidad.

Esta prohibido:
a) Enlazar dos unisonos seguidos.

Y,

S —
Nl

ra X = 77

v,'o i
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b) Llegar a un unisono o deshacerlo por movimieirecto.

T T

7 ol T f 77 i

[ Han i i = I

ANSY I = ="
) ?/ il | |

-©- ~

O =
*)s 77 [
7 77 f [
= I !

Existe una excepcion a este ultimo punto. Se peritégar o deshacer un unisono por
movimiento directo entre tenor y bajo en el encadaanto de V a | grados o viceversa, cuando la

sensible va a la tonica y ésta es doblada en unfzmmel bajo. Ejemplo:

Permitido (excepcion)

P4 Py [® ) [®) P
Y 4 © ©
[ FanY > Py =y Py
ANBT4 © © © ©
Y,

o—— 0o o ——n
. [@ ) [@ )
)
y.d
v 1 I v

Se puede llegar a un unisono por movimiento objisiempre que a éste no le anteceda un

intervalo de 22. También podemos abandonar un mmisor movimiento oblicuo.

Correcto Incorrecto COlTE:CtO| Correcto
0 -
4\
AN = 7 | © o &)
Y, [’ | | |
° J Jdl J 4|4
n Y
il I =~ '] ]
. - - -
I I

Ejercicio 24. Sefalar las 52, 82 y unisonos directos defectuosos

01 |2 3| 4 5| 6 I7 |
P’ A—— [ — P—1 —  — ——
& . ¢, I T g q
Crrn e ITE | A
CR— e ) Aa‘ a|61 © gJ Gjé S —
) = —) o — T —
Y A= — o—— 7 e — G—  I—
Ca— — —) o B— ——7  E— E—
| ] ] [ l | T
,‘)8||9||10||11||12 13||14||
e e s = — —
(s 2o 7= [ E— o B— [ @ B—) —] =
R R e B Ba i
d J gyl gldyldd|yd|d2
)y = e—— T ——— [ R 77
—— 7  E— —  — —— ——F
| [II LE— 1 — | — ]
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5.4. Cruzamiento de las voces

Se produce un cruzamiento de las voces cuandeamse sitla por encima de su inmediata

superior, o bien por debajo de su inmediata infefitsto ocurre con frecuencia en la musica

instrumental, pero también sucede en ocasiones mrisica vocal contrapuntistica, incluyendo los

corales de Bach. Puesto que es bastante confus@lpaido, es mejor evitar el cruzamiento en esta

etapa de nuestro estudio, si bien un cruzamiendgi@cal y por poco tiempo puede aceptarse.

Siempre es mejor que se produzca entre tenor yattintya que la diferencia de timbre es méas

acusada.
J. S. Bach
Hu | | N |
i | _ P
s ——— = . >
Ly = = | |

I
N

| .
[

7

Ejercicio 25. Encuentra los siguientes errores en el ejemplo:
1. 8as. seguidas
2. bas. seguidas
3. 52 directa
4. 5as. seguidas por movimiento contrario

5. Separacion incorrecta de las voces.

b ! | | | | | | | |
. . - o
Erpe—r—— =
| ! | ¢ | |
Ejercicio 26. Encuentra los siguientes errores en el ejemplo:
1. 8as. seguidas
2. bas. seqguidas (2)
3. 82 directa
4. 8as. seguidas por movimiento contrario
5. Separacion incorrecta de las voces.
% #ﬁn C | T i I i i ’! i i
(& e e f s $ o ©
“F ftr T AL A i
4| I S I N N I T N PN
B L T e e— » — ~ — » i —
=R . ——r . f —=

B
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6. MOVIMIENTOS MELODICOS

Del encadenamiento de varios acordes, resultaocginmiento melddico de las partes. Por
tanto, en un trabajo de Armonia, resultan cuatrodi@s: Soprano, Contralto, Tenor y Bajo.

Existen dos formas de evolucionar la melodia: eVimiento conjunto y el movimiento
disjunto. En principio se empleara con prefereetimovimiento conjunto, sin que esto signifique
descartar el movimiento disjunto que, en multigleasiones, es mas conveniente, mas artistico e
incluso necesario.

Como regla general, es mejor, después de un pattceder por movimiento contrario a éste
y por grados conjuntos. Evitar enlazar dos o misssseguidos en la misma direccion.

6.1. Intervalos meldédicos permitidos

Esta permitida la utilizacion de todos los intévgamayores, menores y justos que no
excedan de una 62 mayor, excepto la 82, que tarabi@rpermitida.

6.2. Intervalos melddicos prohibidos

Estan prohibidos los intervalos melddicos aumesga@onviene prestar atencion, y evitar,
la 22 aumentada que se forma en el modo menor@riilegrado sin alterar y el VIl grado alterado
(sensible).

Los intervalos melddicos disminuidos también egiérhibidos, pero podran practicarse
siempre que tras él su resolucion siga en direccantraria y por movimiento conjunto. Hay
autores que los admiten también cuando resuelvenualyuier nota comprendida dentro del

intervalo disminuido.

Prohibido Permitido Permitido Admitido
) | lor Lsp
y I | S (o) | < =
y s O =) — o
 fan | < HE ) = #Z 7
ANSY4 ) S 5 f 7© = = -1 f (@)
Y] (84 | %f o | |
,J | .J A o | | :J '51 e~
v < ) O ) | ©
) ) = (o) ) O ) =
7 2 O | e 7 | o
i | i f ;) O I 7
T | I [ #D ﬁ'[/ T I

Ejercicio 27. Critica estas melodias segun los criterios expaesiteriormente.
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Ejercicio 28. Sefalar los movimientos melddicos defectuosos.

9 | L,,J | ¢+,4| a| J ,J | ] | a| — | 44,!
V 4 ] 7 A [ - = [ JE| = b e - A
[ FanY L 5 P YY) 2 v il [ - A=
NV A -~ ) | % (] [t (] e %’I’IO | ~ [”) = 14 | e
[y, i Vf | | | | A_ A | | o ]
Y L J 2 | o L J 4
XD ) 7 V'# 7 7 = = il
0 |t (] £ - 1L Pt
2 | | | | 2 ~ i¥e”) ~ .
] | ! | = | X2 ~ | | = bl | [ L
| I | I | | | | il | | A

7. ARMONIZACION DE CANTOS DADOS

Es mucho mas sencillo armonizar un bajo dado,tpugrse el bajo y el cifrado nos indican
el acorde que debemos construir. Sin embargo, cuamdonizamos una melodia o canto dado, la
tarea es un poco mas compleja, ya que existersvaoisibilidades. Cada nota de la melodia puede
ser interpretada como fundamental, 32 0 52 de ondl@cVamos a ver algunas orientaciones que nos
seran de ayuda a la hora de armonizar estos cantos.

Hay que determinar un buen bajo, usando con nfegcuencia los grados tonales, que son
los pilares de la tonalidad, y combinarlos hébilteecon los demas grados. Empezaremos el
ejercicio normalmente con el acorde de TonicagHh) cualquier ejercicio, uno de los requisitos mas
importantes es la estabilizacion de la tonalidagk sg logra con la sucesiéon V-I. Por lo tanto, una
buena sucesion de acordes para empezar podriy/des I-V-VI.

Para acabar el ejercicio, también es convenidiitean la sucesion V-l que da sensacion de
conclusidon. También se puede usar el enlace I¥rigae no es tan conclusivo.

En el transcurso del ejercicio, debemos de bustasucesion de acordes logica que cumpla
las siguientes funciones: subdominante - dominartteica.

Recuerda: los acordes con funcién subdominantelaomue anteceden a la dominante,
pueden ser el I, IV y VI. Los acordes con funcdominante son el V y el VII. Este ultimo, de
momento, no lo utilizaremos, ya que posee el ialerde 52 disminuida. Mas adelante veremos su
tratamiento. Los acordes con funcion de tonicaetdry el VI.

Veamos un ejemplo:

/I R I — : I S— | : |
' | E | I | ()I llgl g | g
CHG——t

J d J g A4 ogogld 4|
O » » 77
L ] e —F e—H ! £ 7 = |
I|VII|V|VVI |V I 11 VI I|V |V I

Para armonizar una melodia lo primero que tenenuash@cer es seleccionar el acorde

inicial y los 2 o 3 ultimos acordes.
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ReM

nota de la melodia puede ser la fundamental, 32de una triada. De momento no incluiremos el

A continuacién, escribir los grados posibles pzda acorde, teniendo en cuenta que cada

VII grado, que precisa un tratamiento especial.

() # .
o oL I ! | ! I !
¥ 4) W £ | | I | | | I | I
GEi= = |
) - [ 4 - [ 4 e [
X )
il N - 3V = I ] )
AR VI | M
i | I » |
| | i |
I I A% 1

linea del bajo. En este momento hay que tener enta@ujue entre el bajo y el soprano no se
produzcan defectos estudiados como octavas y guagiguidas o quintas y octavas directas. Por

ultimo rellenar las voces interiores.

El siguiente paso es elegir una progresion torgit#dy adecuada de acordes y escribir la

ReM
() # .
o L | i | | | |
{5 1 C— ] I o I I I ] I
o = o & o o @ = z
Y.
i i =
= —
1 I 1 v I I 1 I \% I
Vv VI I A I VI
v VI v

Ejercicio 29. Armonizar los siguientes sopranos utilizando coyanérecuencia los grados tonales

(1, IV, V). No emplear ni el Il ni el VII grados.

ReM
()« .
&iec | | . | | | | |
o F tErr ¢ F Fr 2
I I /N
) X3 I L 7~ ! ﬁ 2
— = T  r - T
I V VI IK/ v 1 v I v 1

Do Mayor
n 1 [ 2 || 3 | A 5 | |
| | -~ | (&) -~ e (&) Py | |
y 4 L= () - (@) 7 (o) Py el (@) ¥ () 7 (@)
[ fan WY = h=4
S~V H
5
AT,
77
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Ejercicio 30. Cantos dados.
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8. DUPLICACION DE LA 32 DEL ACORDE

La duplicacion de la tercera en lugar de la furelsal, puede ser una manera de
proporcionar mas notas posibles para la voz dearopEn otros casos, nos puede ayudar a evitar
faltas en la escritura.

Normalmente, es preferible un acorde con fundaahemtinta y la tercera duplicada, a uno
con dos fundamentales y dos terceras.

Se puede duplicar la 32 siempre que se contribuyaa linea melodica mas interesante o si
es un buen grado: I, IV y V. La sensible no se idapl

Es conveniente duplicar la 32 para evitar quigtastavas descubiertas, las cuales producen
una sonoridad hueca. Esto sucede cuando enlazars@saordes triadas en estado fundamental con
sus fundamentales a distancia de 32 0 62 guardastdaomun. En este enlace sé6lo se mueven dos
voces Yy estas producen un intervalo de 52 u 83nk¢oancias perfectas), sin que suene a su vez
ninguna consonancia imperfecta (32 o 62). Compassonoridad.

Evitar Correcto (duplicacion 3)

Evitar Correcto (duplicacion 3%)

)’ A = o — A= [o)
y 4 P [) O P
[ Fan) [@ ] b= [o) b= [@ ] O (@] ro] b4
Di | | i S | n
5* desqubierta [J | 8 despubierta IJ
o _ — o = i b= a 2
rax = == [@ ) = | [@ ) = =) [@ ) = 5 [@ )
I O = I = I I = I =
Z | 1 | | | | | |
! ' | ' | ' !

se considera un recurso pobre y de poca imaginacion

El repetir la tercera en la misma voz en el seguaawde para evitar la quinta descubierta

La duplicacion de la 32 nos servira en el modo mendos enlaces VI-V y V-VI para evitar

.

O

QQS’\D

N

[ 2

()

N

TN

el giro de 22 aumentada. Por supuesto duplicaréfsen el VI grado.

30

Enlace sin duplicar 3*

Enlace duplicando 3*

Enlace sin duplicar 3°

Enlace duplicando 3*

9} PA— | | P . |
I 5 s . ™ —
A AL A
J J d d
A S e e
T | T | T T T T
! I ! I I ! I !
VI v VI v v VI v VI
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En la sucesion V-VI en el modo mayor no se produngun intervalo de 22 aumentada. A

pesar de todo, se suele duplicar la 32 en el \@mara que asi la sensible pueda resolver en la

ténica.

Enlace sin duplicar 3* Enlace duplicando 3*

|
Vs r/al
[ Fan) J
A4 ~ - = =
¢ Q i Q [
)" i
o O

v

VI

A% VI

Ejercicio 31.Realizar los siguientes enlaces duplicando la & pnmer acorde.

a | b | C | | dy S fy
| | [y | L [y o L
FiQ (&) - | (] L [2Y L
[ Fan ') bt ] ol | s
ANEY4 - ~ =
[y, [’ | | [’
o) () | = &) # = | ] # [ B
" Jeo (¢ =Y (7 1 17 | ] L | = 5 [y | o Ll I | =
i — — — P ——— L — S— || a—(— —A—T—
! ! !
| | | + | +
Ejercicio 32. Realizar los siguientes enlaces duplicando la & sagundo acorde.
ap by | c | dy 4 e fy 4
| F- B = | L 7 wr LT ] Wt LT
Y 4 | . - 2 L 2 B
[ fan Y () i P » P #
ANDY4 5 (&)
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L " L Lk
raxy Lad | < Y > o L
il ~ H [y - [o”) ﬂu.'l" M~ 1 iﬂu.'l" ~
B 7] i}l 4 ig 2 i}l i h 77— P 7 i ig i’
| R + | s

Ejercicio 33. Sefialar si se producen 82, 52 0 42 descubiertassegundo acorde de estos enlaces.
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9. SUPRESIONES

A veces, por exigencias de la realizacion armoaid! interés melodico de las voces, los

acordes se escriben incompletos. En estos cassgpsme la quinta justa en los acordes perfectos

mayores y menores, ya que es un intervalo que frelts armoénicos, y no cambia excesivamente

la sonoridad del acorde con su supresion. Sin egobao se admite la supresion de la 52 en los

acordes en que tal nota es caracteristica, es @ecios acordes de quinta disminuida y de quinta

aumentada.
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La fundamental y la tercera no se suprimiran nuyaajue las dos notas son caracteristicas

del acorde: la fundamental por ser la nota genesadel acorde, y la 32 porque nos define si el

acorde es perfecto mayor o perfecto menor.

Es bastante usual suprimir la 52 en el acordédm#&dnica.

A Ac. completo Sin 5°
P’ A > [@ ] >
y © © (@)
[ FanY Py P Py
ANDY 4 <> e e Py
'Y,
O -©- O -©-
o) O (@)
7 (@) (@)
v 1 \' I

Ejercicio 34.Enlaces para practicar la supresion de la 52 segeindo acorde. Indicar tonalidad.

af) by Cy 4 d e | £
A # i 52 52 #
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+ + + [-: + +
Ejercicio 35. Ejercicios para practicar todo lo estudiado halstacenento.
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Ejercicio 36. Buscar en los siguientes enlaces cualquier defestodiado: 8as. seguidas, 5as.

ulsonos mal abordados o abandonados,

Ve

unisonos segu

seguidas, 82 directa, 52 directa,

movimientos melédicos defectuosos.
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10. LOS ACORDES TRIADAS DISONANTES

10.1. Acorde de 52 disminuida sobre la sensible

Al construir un acorde triada sobre el VII gradoaimbos modos, resulta un acorde de 52
disminuida. Este acorde, al igual que el V, tiemecién dominante y pertenece a la familia de
acordes de la dominante, la cual veremos poco a gecué otros acordes se compone. Enlazara
por lo tanto con el | grado.

En estado fundamental este acorde se cifra cdnharrado, ya que la 52 disminuida es un
intervalo caracteristico y es conveniente indicarla

Este acorde tiene dos notas de resolucién obligaga por esta razon, no se deben duplicar.
Por un lado, la sensible, la cual debe de res@mdrn toénica y no duplicarse. Por otro lado, la 52,
gue como nota disonante tampoco se debe duplibarde resolver bajando de grado. Asi, en este
acorde duplicaremos la 32: una de ellas resolvargnado conjunto, y la otra efectuara un salto de

42 ascendente o 52 descendente, dependiendoidpdaicion.

P4 Py Py
Y 4 ~F (@] a4 <)
[ Fan) b= [ @)
& o——
< ©
(@]
. <
)
4 Py (@]
~7 Lz P <)
O

10.1.1. Tratamiento de la sensible
La sensible presenta una tendencia a ascendetéaita. Asi, cuando se encuentre en el
soprano se conducira normalmente a la tonica. Ebica si la sensible estd en una voz interior,

puede ascender a la tonica o realizar cualquiermaivimiento.
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77
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Conviene abordar mel6dicamente la sensible en mertmcontrario a su resolucion o por

grados conjuntos en el sentido de la resoluciéitaEun salto en la misma direccién de resolucion

antes de ésta, como mucho se permite un salta de 32
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\\/
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Ejercicio 37. Practica del enlace VII-1. Indicar la tonalidad.
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Ejercicio 38. Practica del acorde de 52 disminuida sobre lalsiende ambos modos.
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10.2. Acorde de 52 disminuida sobre el Il grado dehodo menor

del acorde. Destacar que la fundamental de estelegcen la tonalidad relativa mayor es la

sensible, pero, en el modo menor no tiene tal imcde cifra con un 5 barrado.

H | . | .
4 | | = |
y 4 = | = |
[ Fan A - ) - )
A7 77 5374 Py 77 "z P=Y
J © J ©
X
il D [) []
7z = | - |
i*’ I (@] |f*’ I (@]
F + i +

Ejercicio 39. Practica del acorde de 52 disminuida sobre ebldigdel modo menor.

Debe ser tratado como un acorde ordinario de dagyrpudiéndose duplicar la fundamental
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10.3. El acorde de 52 aumentada (lll grado modo men)

Aunque este acorde fue utilizado por musicos comles®ina, Rameau, Bach, etc., no
abusaremos de su empleo en los ejercicios de aan®aidebe considerar como un acorde normal.
Cuando sea posible se resolvera melédicamentasibseen la tonica.

Se utilizara un cifrado real, indicando la altédaextra de la quinta.
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Ejercicio 40. Practica del acorde de 5% aumentada sobre eklldlogilel modo menor.
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Ejercicio 41. Practica de todo lo estudiado hasta el momento.
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11. PRIMERA INVERSION DE LOS ACORDES TRIADAS O ACOR DES DE SEXTA
11.1. Acordes perfectos

La primera inversién de un acorde triada reswdtaalocar en el bajo la 32 del acorde, por lo
tanto desde el bajo se forma un intervalo de 3foyde 62. Asi pues, cuando cifremos un acorde en
12 inversion con el cifrado por intervalos, a eat®rde le corresponderad un 6, porque la
fundamental, generadora del acorde, forma un iatee 62 con el bajo. La 32 se sobreentiende.

Cuando indiquemos el grado no indicaremos el gaedta nota del bajo, sino el grado del
acorde.

En el cifrado americano se indicara la triadaigahl que en estado fundamental) y se
afiadira una linea en diagonal tras la cual seandigue nota se encuentra en la voz mas grave.

;9 C/E

[ Fan
AN
[y,
Do
En estos acordes normalmente se duplica la 36ddasde el bajo, es decir, cualquier nota

D
o

Ral]
=

—o Q00

<

menos el bajo. No obstante, se puede duplicar jel &a las condiciones que se exponen a
continuacion:
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-Cuando se trata de un buen grado (I, IV y V)pmn que esto signifique descartar otras

posibilidades.
Do M
y
F 4
[ FanY (@) (@)
& © o
-
)" >
o) =
V4 [® ]
O
6 6

-Cuando lo justifigue una buena marcha melodicadilicacion de un bajo con 6 por
movimiento contrario es excelente cuando se foromaraposicion con él, esto es: tres notas

conjuntas en el bajo y las tres mismas, en sentdtrario, en una de las voces superiores.

o) | | |

p” 4 = | P

¥ 4 = () =4

[ £anY 77 = 77
ANSY4 | = I
[y | | |

—————————— >

6 )* -

bl = 77 =
za - I I
[ f '

6 6 >

Independientemente de qué sonido se escoge pplisaducuando un acorde triada esta
invertido deben estar presentes las tres notaacdedle. Esto se debe a que la omisién de un sonido
de ellos podria ocasionar ambigiiedad. Por ejeraps® elimina la fundamental en un acorde triada
en primera inversion, éste podria oirse como uadaren estado fundamental sin quinta.

11.2. Efecto general de la primera inversion

Una triada en primera inversion considerada arnaéménite como una sonoridad vertical, es
mas ligera, menos densa, menos compacta que laaritda en estado fundamental. Por lo tanto,
es importante como elemento de variedad junto adosdes en estado fundamental.

Melodicamente, las triadas en primera inversiomgen el movimiento del bajo por grados
conjuntos en progresiones en las que las fundalasrda moverian por saltos. Es dificil realizar
una linea melédica suave para el bajo si todoadosdes estan en estado fundamental. Conseguir
un buen bajo, que sea melddico, que tenga sentighicah y que acompafie debidamente a la
melodia debe ser nuestro objetivo, ya que, junto elosoprano, es una de las voces que mas

destacan. Comparese el efecto sonoro de las daisves siguientes de una serie de triadas.

La
Sl R S o R Y I N TR - T T R
o LT | = () =l | | | | | = () -~ | | | [
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En los ejercicios, hay que seguir procurando qaeatmrdes del grupo principal (I, IV y V)
sean los mas frecuentes, bien en estado fundanceimtartidos.

El uso de triadas en primera inversion no imptigavos principios de conduccion de las
voces 0 de progresion armonica. Hay que seguiendoi en cuenta el realizar los enlaces por el

movimiento mas corto y evitar que todas las voegsn en la misma direccion.

Ejercicio 42. Completar los siguientes enlaces.

DoM DoM DoM larj DoM SolM FaM
4931 | | b | | ¢ ‘ | d | e | S | 8 | |
A 2 — Z—+¢& Z—¢ = I I S E— 66—~

T P A ]
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V4 | | | | [ | |l | | = 7 2Y ~
—— =S ¢
6 6 6 6 6 6 [l 6 f

Ejercicio 43. Enlaces para practicar la 12 inversion de los @&sotdadas. Indicar la tonalidad en

aguellos enlaces que no esta indicada.
DoM DoM ReM ReM ReM

) 2 3 4, 5, 64 7
oL oLy L |
Y 4\ 1L ) L [2Y
e -r| T ) i
ANV 4
Y,
rax = & 24 # - J— =
hlf | (&) I o~ o Ll 5 - S| =y | () e
4 [) | | [ I o [#] b ~ L = | I
[ I ) I [ J ul i i ul i |rl m i v I |
6 6 6 6 6 6 6
FaM MibM SolM SibM LaM
39 9 10, 11, 12, 13, 14, 4
| | i . Y P - Il
|2 |2 | h | [2Y L
[ an Y L V1 V1 | ol
ANV 4
[y,
L 5 "
. [”] | I ~ [ | [==4 (] < Y
T Je 5 | =y | i . | o ) 71 | o LT
2 b -~ M~ Hh | | h 1 (&) ) = [2Y | | L (&)
S e e e e e
6 6 6 + 6 6 6 6 6 6 6
SolM SolM
1% 4 164 17, 18, 19
fod fod ] Fod |
y 4N i |23 i |29
[ Fan L v
ANE"4
[y
i g & — = ~ g |
——F e e P
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 |'
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Ejercicio 44. Puesta en practica de todo lo estudiado hastarmiemo.
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11.3. Acorde de sensible en primera inversion

La primera inversion de este acorde se cifra cotmés seis-tres”. Normalmente la sensible
se cifra siempre porque, no sélo nos indica elnmate que forma con el bajo, sino también la
tonalidad. Con un +6 seria suficiente, pero sex¢dmbién con el 3 para no confundirlo con otro
cifrado que veremos mas adelante.

En su realizacién a 4 voces la sensible no seegpdedlicar. Podemos duplicar el bajo o su

tercera (la quinta del acorde).
Por su funcién de dominante, se enlazara normaéant el | grado en estado fundamental

0 en primera inversion. La sensible resolvera aarga.

Duplicando el bajo 1 Duplicando 3* desde el bajo (5* del acorde)
¥ 4 O (@) O (@) O (@]
[ Fan e e O i
ANS" 4 (@) P=N (@) b= O S (@) P=N
) > 3
O O o
Y (@) p= (@] = (@)
il D S S (@) b=+ <y S
+6 +6 6 +6 6 +6
3 3 3 3

En este enlace cabe la posibilidad de que se ptadudos quintas seguidas dependiendo de
la disposicion del acorde. Existe una excepcios:glontas seguidas se permiten cuando la primera
no es justa y la segunda es justa pero se encntna acorde en primera inversion.

5% seguidas prohibidas 5% seguidas permitidas

P’ 4 O [&] Py
£ ~F ~ [@ )
[ Fan Py Py
ANEY4 [ @] ~7 € ———=-=- ~7
'Y,

O —© Pe I -
e )
— Je Py Py <)
.4 ~7 (@) ~

+6 +6 6

3 3

Se puede duplicar la tercera del acorde de toniesta justificado por un movimiento

contrario como vimos anteriormente. Si esto noosihfe es mucho mejor duplicar la fundamental.

p” 4 >
¥ 4 Py [®) 7
[ FanY >~
oV O Py
¢ — = 09
D o (@) Q
il I P4 [ © ) ~

, IU ___‘

e —
+6 6 6
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Ejercicio 45. Practica del acorde de sensible en 12 inversidlicdnla tonalidad.

af) . b C | dy e | fy 4
o o) L\ Ih]l H% L\I)I Hﬁ‘l’l
& P P o L Tt
NV A
)
L L L
X . d o - | ~ 7 L o X
Yot Ay | Jo) ~ . . IV ) | L [ M | P Wl
y A |2 | M~ |29 [#) ~ b | | | | | L ~ 7
A |D ~ L } i v i ‘fl ol { ! V1 ! | ol |[~/ i
+6 [I +6 +6 +6 6 +6 6 +6 6
3 3 3 3 3 3
= h |
S #L) Y
Fy "l ed
[ fan WIS ) ?—7,
ANE"4 A
)
H = z & |
half X -3VED) ] > () ~ | P [y Py
2 | | | — 1 e e e
! ' | | ] |
+6 6 6 r +6 6 7
3 3
1) u Jy
A+ i’
[ Fan) Z >
ANSY4 e
Y]
)2 77 .  i——— 1) 72— = O
7 | | I | | | ' | = 1) = -
I ! | U ! I A I ~ | |0 |f’ i
+6 6 +6 + 6 + +6
3 3 3

11.4. Sextas paralelas o series de sextas

Varios acordes consecutivos (al menos 3) en parnmersion forman una serie de sextas o
sextas paralelas. Para realizarlas correctamengriesien seguir dos procedimientos:

1) Realizar la serie a 3 voces, es decir, dejandsilencio una voz, que debe ser el tenor o el
soprano. Las sextas se colocaran en la parte sypeide lo contrario se produciran 52 seguidas, y
las 32 en la voz intermedia. La voz que se sileesianejor que se vuelva a incorporar al conjunto

sonoro en parte débil, poco antes de que acalegida s

— S —
o,— . — . . - * g o
ANBYALS = 1 I I I I = I = P
o T ! 1 | ! u | !
- - ! = 4 J
_ — — -©
> - o — e . ~ = =
A I I 1 | I | 1 I 1 (@)
LS - I I I I { I I o
6 6 6 6 6 6 6 5 5 I'

2) Realizar la serie a 3 voces y luego ahadirleulrta voz. Aqui necesariamente hay que

duplicar en algunos acordes el bajo, siempre cdma® no duplicar la sensible. Es muy bueno,
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cuando el bajo realice tres notas en sentido asoém® descendente por grados conjuntos, intentar

colocar estas mismas tres notas por movimientoaaomial bajo en la voz libre.

n__ | | ) | | | | '
R ! i I i i n i B
'_//J\
d 4 d|y I 4 24 4 -
I g =
B 6 6 6 s p 6 5 5—|=
________________ )

Durante la serie de sextas la melodia, constitpafatodas las voces, toma protagonismo,
mientras la armonia pierde su funcibn momentanesmpar lo que no se suelen poner los grados

tonales (nUmeros romanos).

Ejercicio 46. Practica de las series de 62 por el 1° y 2° protedtio.
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12. LA MELODIA Y LAS NOTAS EXTRANAS
Es obvio que gran parte de la musica contienesmalddicas que no forman parte de los
acordes. Esto es fruto de la busqueda de melotteadieas, con sentido, en las que predomine el
movimiento melddico conjunto. A estas notas quéonman parte del acorde en el que aparecen se
les llama notas extrafias o notas de adorno. Leeedifes tipos de notas extrafias son:
*Nota de paso
*Floreo o bordadura
*Escapada
*Anticipacion
*Apoyatura
*Retardo
*Nota pedal
Aunque en este curso no se va a estudiar el titeonque requieren este tipo de notas a
nivel de escritura, si que es importante su redoriento en las partituras, ya que es dificil
encontrar una partitura en la que no aparezcars mtafias. Por lo tanto, vamos a ver en qué
consisten estos diferentes tipos:

12.1- La nota de paso

Las notas de paso son aquellas notas que rellenaalto melédico entre dos notas reales
por grados conjuntos (diaténica o cromaticamerReede haber un o varias notas de paso, ir
ascendente o descendentemente, pero siempre teludréwotas reales en los extremos. Estas notas

reales pueden pertenecer al mismo acorde o a aocdifdesntes.

NP NP NP
| o . | , NP |
e
!\_!‘_‘_- = 77 ¢H' 77
NS SP= <N & ) - dlill o)
) I m
o o
)Y O [@ )
il NP =
7 O (@)  — 2
[ ] |

N

La nota de paso suele ocupar un valor ritmicoldébidecir, producirse después de atacar el
acorde.

12.2- La nota de floreo o bordadura

La bordadura es una nota de valor ritmico déelsl sjove para adornar una nota inmovil. Se
consigue mediante una segunda mayor o menor dasdetd que adorna, a la cual vuelve. La
bordaduras o floreos pueden ser ascendentes (e a la real) o descendentes (nota inferior a
la real). Cuando la bordadura retorna a la notacipal el acorde puede continuar siendo el mismo

0 no.
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12-3- Escapada

La escapada consiste en una bordadura sin re&olu8u forma esencial consta

respectivamente de una segunda seguida de urosatteversa. Se produce también en parte débil.

€SC. €SC.
1 —
C— [
£ = £ S
w < g
6 )" ()
il |
=

)

12.4- Anticipacion

La anticipacidén es una nota extrafia al acordeuersgq produce, pero real del que sigue. Su

valor ritmico suele ser corto y débil.

1
- T 1
AN Sl ) f
O if
« O
oy =

)

12.5- Apovatura

Todas las notas extrafias estudiadas hasta el nwmsen ritmicamente débiles, sin
embargo, la apoyatura debe ser atacada en un tiengaote del compas mas importante que la
ocupada por la resolucion. Asi pues, el ritmo deplayatura seguida por su nota de resolucion seria
fuerte-débil.

Por lo tanto, la apoyatura es una nota extrafiaagaesce en un acorde del cual no forma
parte, resolviendo posteriormente por movimientojuato ascendente o descendente en una nota
real. Como se produce con el cambio de acordesamalicia es mas evidente que la que provocan
las notas de adorno ritmicamente débiles.

La apoyaturas pueden ser superiores o descengenfesiores o descendentes.
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12.6- Retardo

El retardo es una nota extrafia que se manifiesth &orde por causa de la prolongacion de

una nota del acorde anterior a la cual la corrediporealizar, al encadenarse los acordes, un
movimiento melddico de 22 descendente o ascendaatamiento que por fin lleva a cabo, pero

mas tarde de lo normal, o sea, después de atacadarée dentro del cual resulta nota extrafa.

Al igual que la apoyatura, el retardo se formarsad tiempo fuerte o sobre la fraccion

fuerte de un tiempo débil, pero se diferencia dapgayatura en que no se ataca a la vez que la

armonia con la que es disonante.

Encadenamiento Encadenamiento
sin retardo con retardo

‘ ; I¢l
I
(@)

t)
P [® ] [o”) )

\\_y - -y -y -y
'Y

o o © O

0 (@) <«
)

4 [®] (@]

Ejercicio 47. Marcar en los siguientes fragmentos la tonalidaglgrados y las notas extrafas.

a) Mozart,Das Kinderspiel

Munfer. Componirt am 14. Januar 1791.
e ——" il aliatet —_ I A
Singstimme. T EE e e P S e ;
Wir . Kin - der, wir schme _ cken der  Freu _ den recht viel, wir
Hat __ . _.
\\iv N—L—— < o e e . S o
- R PRhat e RS A e A A P R a2
Pianoforte. nf 4 _
Syt T — e : £
L o (e} L P- I _' _— dl j{.
?Q  —— Lo — "i ﬁ:-_—; ,"‘pﬁ_—}&——] —
(o E— —¥ i : }/ 1 IV__I. | — g i R S —
schii - kern und  ne . cken, ver _ steht  sich  im—  Spiel;
£if — E— =
7t —— =
JE (SR BN U N 1 sy
T 23 %) 25 9 (st ¥
DEne —a =
. } T
j. ' - 5
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b) BeethovenMinuetoWo0O82

Moderato.
| L ; — 1 L N | |
— } T —3—3 i !
§v4 L= 3 1 - ‘Zd"" — -
J ¥ ‘F' s f ~—
| i P o ' o - . . L
o & @ F ; i i‘
— ! |
\_/
| — T .
17 1 1 1 1 A
1 1 1 L 4
v .
|
_ | |
L’ 4 ) 1 Il 1 =
4 ¢ e &
¢) SchubertGute Nachtpp. 89, n°1
‘ : # A - &__g;
DY [ 1/ 3 J | . k f T \N — 1
0  —4 l'/ ]r//_ 7] - l } ;V/ 7% Y i ; [ :
0y, N . ' sy s . v
Fremd bin ich einge . zo _ gen,fremd ziell ich wie.der aus.
Ich  kannzu meiner Rei . sen nieht wih.len mit der Zeit,
e T - I P —
T4 —o—o—o— = j:t ﬁ:
——9—9—91 2 £ 0 —0—9 90 19§
1 ! ! 1 1 1 1 1 ] IIF 1 |
d) SchubertDer Lindenbaumop. 89 n° 5
i # A —
LT T T LN A I I | 1N | B ) | ]
& - 1 ¢ & & o | g0 1Y 13 T\ | Il I [ 1 N 1 M W 1 N T . o |
= A R e e R =i =25
Y Aym Brunnen vor dem Tho re da steht ein Lin_denbaum; icﬁl
JF?J' N - p— I — T . i e .
= e : : : — 2 !L——
N FT |\ _ 9 TV T y ¥ V|7 F ~— @
o SP=— |pPP 2 | ' N e
(2 T S EE===
< H—H— | T I J : L JI) & ¢ }\\} lL l F
—_ — 1 & +° hdl v 7
=3 7 7 4 -+

e) HandelChacona en Fa MayoKWYV 485

2 5 1 1 3 43
% eSS SSs STt
t -
L) & 3
1 .
\ R— oco reten,
%:l J 1 1 = + ‘ ‘f].s‘rpi
75 = e
= —T =
5 =
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f) SchubertFrahlingstraum,op. 89, n° 11

0 [l A . L h I k h [l
E— il "‘n_ + Ny N Ty I 1 4 N
—— > —t——F ¢ : — —& -
traum-te von bun - ten Blu - men, so wie siewohl blu-hen im Mai ich
traum-te von Lieb um Lie - be, von ei - ner schd - nen Maiti, van
I 2’ -
| SsSE===c—==C = —
e pj: b ;:.‘J 1:_/ ::_/ .-\/ #l\.—‘-/ <+ < \" )
Q3 N N
?,Lﬁ‘; s e e e S e, e L e, o Y e e
v y 'V 1] 1 JI 'Y
Y r
/ I X . = K 1
e S A R s == =
AV 4 r JJ'_F — 14 ~—
traum - te von gri - nen Wie - sen, von lu - sti-gem Vo - gel-ge - schrei, __ von
A Her - zen und von Kis - sen, von Won-ne und Se - lig - keit, von
4 g i — ‘il ﬂi{ = | &'} Zj e
i l i 1 - 1 - i
Q k} I Al ‘R IL\ R | ¢
8y v v e vy by
C ) '
/| \ n)
| )| 1
b 2] | LA 4 o &7
l‘ vV ) IAY A } 17
lu-stigem Vo- gel-geschrei. U
Won-neund Se - lig-keit. AI
AT - o e i
ey T— jE=
' 4 =R ?:,‘ P~
’ N N I/"\'\m
E‘: | 4 BAY
e :
S
| i ] i | L ‘,
" i ! ¢ — :
tf 3‘1 b 1
W""'; }  — £
CF 1 3 ke i
75— 1 I t ) 2 ? o 1
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h) Handel Concierto para oboe en Sib MayétWV 301 (4° movimiento)

e S
T e —— P —

‘J’ pi\"‘v—n’!‘fi - :d r ; . m‘ 'k : ‘"“"‘"4! ‘u ; W s
e e L Sy e ey I LU oo O e ot

i — - ‘ﬂ 2 ;= * - ?g;;fi::ﬁazfik —a :ﬁt::::g
. { ('?\
% 75 £ = 2 = — ——+
¥ | ¥ — E

Ejercicio 48. Analizar los acordes en estos fragmentos y hacerrestuccion eliminando las notas
de adorno.

a) BachEn los rios de Babilonia

1
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Ejercicio 49. Analizar los acordes del siguiente fragmento dearal de Bach utilizando niUmeros

romanos y adornar con notas de adorno de diferéptes

frerniiin prrrie
o [ [ [ [ [ [ T Tl |
MJQJQ[L igéggliJ

L
e
TN

e

-\

13. DOBLE Y TRIPLE CIFRADO

Hasta este momento hemos estudiado el estadonfiemdal y la primera inversion de los
acordes triada. El doble y triple cifrado sera combinacion de estas dos disposiciones aplicada a
una misma nota de un bajo, con lo cual esta ndthaje tendra dos o tres cifras para indicar el
cifrado. Esto nos dara la posibilidad de una textués ligera, una marcha melédica de las voces
mas interesante y mayor movilidad a nivel ritmico.

Al realizar el doble cifrado, la disposicion debede debe ser tal que, moviendo una sola
voz se produzca el doble o triple cifrado. Pordotd, se duplicara una de las dos notas que son
comunes a los dos acordes. Asi, aunque este ddhfdeycifrado se puede interpretar como una
combinacion de dos acordes diferentes, realmentezajue se mueve sola tiene normalmente un
caracter de nota de adorno consonante (no provscaahcia).

Veamos qué tipo de notas de adorno se puedenrfeonal doble y triple cifrado:

*Notas de paso: su funcion es unir por gradoswtog dos notas de un mismo acorde o de
acordes diferentes. Normalmente se colocan en paigeenpo débil.

0 | )
* 7 =
Py el <)
[ FanY O U 7 [®)
ANV S = I ]
[ f LS
NP -©-
Pa e ) O
)" ) = I @ ) =
il D [® ] Py ki
7 =
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*Bordadura o floreo: nota de adorno que se alejiad®ta real por grados conjuntos para

volver a ella inmediatamente. Se coloca en patiengpo débil.

D4 - R i
P
y AN . 77 & L i
[ Fan - O ® O
ANDY.4 <) ~ (@] ~ = <)
v = O [/ O
FL

L ©- P P <) O
.| 7 “ €Y ~ Ead (@] 7
i X P L. [ @] O o O
, U -y " -y

5 6 5 6 5 6 5 6

*Apoyatura: nota extrafia que ataca con el acordaeyresuelve en el grado inmediato, es
decir, a distancia de 22 superior o inferior. Sueelecarse en parte o tiempo mas importante que su

resolucion.

_
| S
to

| 1N

0]e

QQED
w

%

)y

L LY
o TR | [~ TONL B

> TTT9| 1 R—
o T R_TRM

h

ax

Si observamos el ejemplo 1 percibimos que cuaadp@byatura es consonante puede surgir
la duda de si interpretar el “re” como apoyaturdien el “do” como nota de paso. Ambas
interpretaciones son correctas. Sin embargo, esegndo ejemplo esta claro que el “do” es la
apoyatura, ya que forma una disonancia de 42 aaneemon el “sol#” del contralto, lo cual hace
gue auditivamente percibamos el “si” como nota, re@no resolucion.

*Anticipacion: es una nota que anticipa un sordébacorde siguiente. Suele colocarse en

parte o tiempo débil.

Ant.

S ! |
VA = & Cle
(N 2 A (7=
SV - i) |
[y, | |

4 —d

— =y
o) -~
il D o I

|

5 6

g

*Escapada: nota que efectla una trayectoria diferanlas anteriormente explicadas. Es

como un floreo sin retorno al punto de partida.l&uaelocarse en parte o tiempo débil.

&sC.

0 | |
r =
[ FanY =Y
SV | i) o
o) é:
hall I3 |
= =

5 6 |
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Ejercicio 50. Indicar en los siguientes fragmentos las 62 coActar de “nota extrafia” y de qué

tipo se trata.

TR TR
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Ejercicio 51. Introducir, en los acordes con*, las 62 con car&tgda nota extrafia que se pide.

Bordaduras

Notas de paso
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Anticipaciones

Escapadas

Apoyaturas
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Ejercicio 52. Practica del doble cifrado.

<

LT

Py

T

(@)

9]

'Y
)

o)
™
N
N | N
_ . N
o0
™
!
0
piviy
_™ | &N
~ N
™
!
o)
AwnH. A
™
|
q
B= I
A pLu
SIX N

53

musicnetmaterials.com



(@)

11,

7.

¥

10 |

Z bH 1L
v

raY

13

15

musicnetmaterials.com

(@)

# o

>

el

]

-
e

565 % 6

|

T A

]

1 Vb
[ Fan W) 2 V)

AND"4

fa XX,
rax
)

[ an Nt
rax
)7
rax

54

)




NS

P

)

ef

NS
YD“. )

TTTO
T
TTTO
N
/e

e
N
%

1T

N
L

Ejercicio 53. En los siguientes cantos tratar las notas con *océhton caracter de notas extrafias.

% % *
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13.1-Acorde de 52 aumentada (lll grado del modo mem)

En este acorde hay que cifrar la alteracion deelasible. Si es posible, la sensible se
resolvera en la tonica. Aunque este acorde naoilsgunucho, tiene un buen efecto cuando le sigue

el V grado en estado fundamental produciendo ufedntvado, como se coment6 anteriormente.
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Ejercicio 54. Practica del Ill grado del modo menor en 12 ingarsi
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Fragmentos para el analisis armonico
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